
Ata da Sessão Solene de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 08/09/2003 

Aos oito dias do mês de setembro de dois mil e três, às 14:00 horas, na Sala E-212, realizou­
se a Sessão Solene de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro, em comemoração ao Jubileu de Ouro de 50 anos de Formatura da Turma de 
Engenheiros Químicos de 1953, 1 º do País e durante as festividades dos 70 ANOS DA 
ESCOLA DE QUIMICA, com a presença dos engenheiros químicos: Álvaro Naegeli 
Figueira, Paulo Klein Lontra, Walter Amo Mannheimer, Nelson Senna Cardoso, Iedda Vargas 
Figueira, Maurício Latgé, Ricardo Teixeira, Ruth de Oliveira Vianna, Manoel Sellmeister de 
Oliveira Bueno, Tomaz Marcello d'Avila, Alcêo Antonio Braga Lopes, Martha Ferraz de 



Mello, Maria Lucia de Miranda e Lemos, Omair Viana, da Diretora da EQ, Profa. Belkis 
Valdman; do Vice-Diretor, Prof. Luiz Antonio d'Avila, do Representante da Comunidade 
Externa, Prof. Isaac Plachta; do Prof. Titular Affonso Silva Telles, dos Profs. Eméritos Carlos 
Augusto G. Perlingeiro, Vitalis Moritz, Hebe Labarthe Martelli, dos Representantes dos 
Profs. Adjuntos, Profa. Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo e Eduardo Mach Queiroz; da 
Representante dos Professores Assistentes, Eliana Mossé Alhadeff, da Chefe do DEQ, Profa. 
Mônica Antunes Pereira da Silva, do Chefe do DPI, Prof. Osvaldo Galão C. da Cunha; da 
Chefe do DEB, Profa. Denize Dias de C. Freire, do Representante da Associação de Ex­
Alunos da EQ, Sr. Paulo Strauch, do Representante do Corpo Discente do Curso de Pós­
Graduação, o aluno Genésio Moreira da Cruz, da Coordenadora do Curso de Química 
Industrial Profa. Valéria Castro de Almeida, da Coordenadora do Curso de Engenharia 
Química Rossana Odette de Mattos Folly e dos Representantes dos Técnicos Administrativos, 
Daniel Pomeroy, Antonio César Alves, João Vilaça Filho e Márcia Lucina de Andrade Costa 
Valladão. Iniciando a reunião a Profa. Belkis chamou todos os membros da Congregação para 
sentarem-se à mesa e passou a palavra ao Prof. Luiz Antonio d' A vila para fazer uma 
saudação à turma de Engenharia Química de 1953, e também as outras turmas que se 
achavam presentes na platéia. O Prof. d'Avila começou dizendo que a comemoração dos 70 
anos da Escola de Química poderia ter também envolvido os 50 anos da Petrobrás, em função 
da iniciativa da turma EQ53 de ter se dirigido àquela empresa, o que não aconteceu em função 
do calendário de sua coordenação. Fez também um comentário sobre a evolução científica 
brasileira, com uma expressiva contribuição baseada nas publicações dos nossos 
pesquisadores em detrimento do desenvolvimento tecnológico tomando-se imprescindível, 
mais do que nunca, "engenheirar". A seguir o Profa. Belkis passou a palavra ao representante 
da turma de 53, o Sr. Alceo Antonio Braga Lopes. Ele se dirigiu "a todos os membros da 
mesa, aos amigos queridos, aos colegas que não puderam estar aqui, que estavam muito 
sensibilizados com o que o destino nos reservou para nós, turma de 1953, primeiros 
engenheiros químicos do Brasil, e esta turma teve entre outros atributos formar amigos, 
colegas, convivendo durante 4 anos nós nos tomamos amigos e nos lembramos dos que 
partiram e queria fazer um minuto de silêncio por eles. Nenhuma Escola preparou uma turma 
igual aos profissionais da EQ . Conseguimos estabelecer feitos, e o primeiro deles: participar 
ativamente da soberania do nosso petróleo e nas reuniões do nosso Diretório, prometemos de 
lá não sair enquanto não saísse um Decreto assinado e, em seguida, o Presidente Getúlio 
Vargas assinou a criação da Petrobrás. Terminando, ele acrescentou que neste belo dia, que 
nos perdoe os presentes, nenhuma dessas turmas será igual a nossa." Em seguida a Profa, 
Belkis passou a palavra a funcionária Márcia Lucina Valladão que chamou o nome dos 
engenheiros da turma de 53 para ganharem uma homenagem e Diploma ao Mérito e Medalha 
dos 70 anos da EQ. Após este feito, a Profa. Belkis parabenizou toda a turma de 53, 
agradeceu os que puderam comparecer a EQ neste Jubileu de Ouro e acrescentou que se 
consiga fazer tudo com muita saúde e coleguismo não esquecendo a EQ. Nada mais havendo 
a tratar a Profa. Belkis finalizou a Sessão Solene, e eu, Maria Helena Moreira, lavrei a 
presente ata. Rio de Janeiro, 8 de setembro de 2003. 
Segue, em anexo, a Listagem dos Homenageados. 



Lista de Homenageados 
Nome Cargo/Empresa 

1 Abraham Zagury Diretor Suzana 
2 Adelaide Maria de Souza Antunes Ex Diretora E.Q 
3 Aida Espinola Ex Professora E.Q. 
4 Ailton Souza Gomes Diretor IMA 
5 Alberto Ramy Mansur Ex Prof. E.O./ Diretor NORTEC 
6 Amílcar Pereira da Silva Filho Ex Gerente Petroquisa / Conselheiro IBP 
7 Angela Maria Cohen Uller Diretora da Coppe 
8 Antônio Francisco dos Santos Ex Funcionário E.Q. 
9 Antônio Seabra Moçrni Ex Superintendente Cenpes 

10 Armando Guedes Dir. Superintendente SUZANO 
11 Armando Mariante de Carvalho Presidente INMETRO 
12 Arthur Menzel Professor Associado E.Q. 
13 Benjamin Valdman Ex Diretor E.Q. 
14 Bernardo Mascarenhas Professor Emérito 
15 Carlos Alberto Barão Presidente Ass Ex Alunos 
16 Carlos Auqusto Pelinqeiro Ex Diretor E.Q./ Emérito 
17 Carlos de Oliveira Cruz Diretor PROSINT 
18 Cenira Vanacor Barroso Ex Diretora E.Q 
19 Claudio Costa Neto Ex Professor E.Q./Emérito UFRJ 
20 Cleantho de Paiva Leite Filho Diretor BRASKEN 
21 Cristina Rivello da Silva Ex Funcionária E.Q. 
22 Dalton Rodrigues Ex Presidente Ass Ex Alunos 
23 Edilea Jorqe de Andrade Ex Funcionária E.Q. 
24 Eduardo Francisco Torres Ferreira Ex Presidente Ass Ex Alunos 
25 Eloisa Biasotto Manno Ex Professora E.Q./ Fundadora IMA 
26 Fernando Barbosa Ex Diretor FCC e Br Distribuidora 
27 Fernando Bastos Cruz IBP / SIQUIRJ 
28 Flávio Barreto Diretor MARITIMA 
29 Flávio do Couto B. Cavalcanti Diretor Industrial OXITENO 
30 Hebe Helena Lanbarthe Martelli Ex Diretora E.Q./ Emérito 
31 Hélio Camarata Professor Associado E.Q. 
32 Hélio Meireles ex Diretor BIO RIO 
33 Isaac Plachta Presidente SIQUIRJ 
34 Isaura Maria Ferreira Fraga Presidente FEEMA 
35 Jacy Palmeira Ex CNP/ Cenpes 
36 João Arquimedes Professor Associado/ TBG 
37 Jorge Corrêa da Silva Ex Funcionário E.O. 
38 Jorge de Abreu Coutinho Ex Diretor E.Q./Prof Emérito 
39 Jorge Luiz da Silva La Porta Ex Diretor Petrocoque 
40 José Alberto de Senna Diretor GETEC 
41 Jose Luiz Monteiro Pro Reitor UFRJ 
42 Kurt Politzer Diretor IQT / Coord Com. Tecnoloçiia ABIQUIM 
43 Lelio Maçaira Diretor Microbioloçiica 
44 Luiz Alberto Coimbra Fundador da Coppe 
45 Luiz Fernando Leite Coordenador Prog Tecnol. Estrat. de Refino CENPES 
46 Luiz Fernando Marinho Diretor DETEN QUIMICA 
47 Luiz Guilherme de Sá Professor Associado/OXITENO 
48 Luiz Pontes UNIFACS 
49 Marcelo Kós Gerente Tec. ABIQUIM 
50 Mareio Cardoso ex Diretor PETROFLEX ???? 
51 Mareio Landes Claussen SEBRAE ???? 
52 Marcos Godinho Diretor FCC ???? 
53 Maria Aparecida Santana da Silva Funcionária E.Q. 



54 Maurício Leonardos Diretor LEONARDO MOMSEN 
55 Maury Saddy FIRJAN 
56 Michel Hartveld ex Presidente TotalFina 
57 Nelson Brasil de Oliveira Vice-Presidente ABIFINA 
58 Otto Richard Gottlieb Ex Pres. Assoe Ex Alunos / Doutor Honoris Causa UFRJ 
59 Otto Vicente Perroni Ex Diretor Copene, IBP 
60 Paulo Mauricio Castelo Branco Dir. Superintendente SEBRAE RJ 
61 Paulo Ribeiro Ex Presidente Ass Ex Alunos 
62 Paulo Strauch Ex Presidente Ass Ex Alunos 
63 Pedro Wonqtschowski Superintendente da OXITENO 
64 Ricardo de Andrade Medronho Ex Diretor E.Q. 
65 Roberto Pinho Dias Garcia Presidente UNIPAR 
66 Roberto Villa Dir. Superint. RIO POLIMEROS 
67 Sergio Martins Bezerra Presidente PETROCOQUE 
68 Suely Gomes de Mello Ex Funcionária E.Q. 
69 Suely Paez Rocha ExFuncionária E.Q. 
70 Vicente Gentil Professor Emérito E.Q. 
71 Victor Alhadeff ex Professor E.Q. 
72 Vitalis Moritz Professor Emérito E.Q. 
73 Vitor Manoel Cavalcanti Mallman Vice-Pres. UNIPAR 
74 Walter Manheimer Emérito UFRJ 
75 Zich Moises Junior MDIC 


